

无情亦有情 他乡即故乡

大连人。

“大奎”是大连球迷对于穆谢奎的爱称，也有人直接叫他“奎”的。在大连效力的3年半时间，只要穆谢奎进球，看台上“大奎，大奎”的呼喊声，就如地动山摇。

大连人喜欢穆谢奎到什么程度？

一球迷结婚大喜之日，竟然在新娘的脸上戴着穆谢奎的头像面具，当到了新郎亲吻新娘环节时，只见新郎上前，大大方方地捧起“大奎”猛亲一口！球迷调侃道：“这小伙子可真能下得去口！”

这就是那个梗的由来：大连球迷喜欢穆谢奎，连结婚都带着。那大概是一个异乡人可以得到的最高礼遇。

穆谢奎来到大连，有点误打误撞。在故事的开始，他甚至不是足球运动员，而是一个打篮球的，曾是津巴布韦国家队的主力控卫。穆谢奎最初的梦想是到美国NCAA打球，但因各种机缘巧合，加盟了津巴布韦足球联赛的哈拉雷卡普斯联队，后来又在南非、瑞典踢过职业足球，不过都没亮成绩。

这样的故事，其实中国足球也有。

比如本赛季中超，浙江两战大连，大连旧将、35岁的穆谢奎，各有一粒进球，但这位津巴布韦老将，每次都拒绝庆祝。

大连球迷不禁感叹：大奎，永远都是

2016年，穆谢奎是作为塞拉利昂国脚班古拉的“添头”，得以加盟中甲球队大连一方的，有点买一送一的意思。但穆谢奎并不介怀，拿着微薄薪水的他，当赛季打进19球，2017赛季再次打入16球，帮助大连一方提前一轮冲超。

然而，身为冲超功臣，穆谢奎在自己的第一个中超赛季并没有得到相应的待遇。由于投资方的缘故，他仅仅作为第四外援留在大连阵营中。但穆谢奎依然没有抱怨，而是抓住了不多的机会（只踢了20场），全年再次攻入15球。

在大连的三个半赛季，穆谢奎一共攻入53球，成为大连队史第一射手。

穆谢奎踢球简单粗暴，脚下没那么多花活儿，然而身高1米88的他跑位绝佳，身体素质出众，头球一流。“开大脚，找大奎”，既是大连队的战术，也是大连球迷的情怀。

“这里对我就像家一样，我理解投资人想要换更强的球员，我也知道自己不够优秀，但是球迷们把我留了下来，我想为他们战斗，想捍卫这座城市的足球辉煌。”穆谢奎曾如此表

白。

穆谢奎是那么说的，也是那么做的。在大连队拼搏的日子里，他曾两次场上昏厥，1次险些断腿，为了帮助球队保级宁愿放弃国家队，甚至推迟骨盆手术，打封闭上场……“为大连队玩命”，这就是他的表达。

或许正是这种“拼命三郎”的精神，令穆谢奎至今在浙江队打入44球，同样成为队史第一射手。

一个远称不上天赋异禀的外援，却成为中国两支球队的队史第一射手，这不得不让人想起一句耳熟能详的歌词：“老天爱笨小孩”。

职业足球是残酷的，无情的，但当你为自己热爱的工作付出全部，倾尽所有，你就会收获球迷的爱，甚至可能成为城市英雄，甚至忘掉自己是一个异乡人。你可能是宠儿，也有可能是弃儿，但只要不抱怨，不放弃，你一定会等到证明自己价值的机会。

“无情亦有情，他乡即故乡”，老实人、“笨男孩”穆谢奎的故事很好地印证了这一点。某种意义上，它也是优秀职业球员的宿命。念此，我也想把这句话送给中国所有的海外球员——最新消息显示，中国女足留洋球员已达11人，可喜可贺！

G声音

G体谈



新华社记者林浩摄

遗憾

北京时间9月18日晚，2022年世界艺术体操锦标赛在保加利亚索非亚落幕。在最后一个比赛日中，中国队出战了集体项目5圈和3带2球两个单项决赛，分获第7和第4，遗憾无缘奖牌。在集体全能项目中，中国队仅获得第7名，未能如愿获得巴黎奥运会参赛资格。

点评：作为巴黎奥运周期进行的第一届艺术体操世锦赛，以年轻队员为主出征的中国队，在本次比赛中出现了多次失误，凸显出这支队伍还需要尽快提升实力和稳定性。面对新奥运周期项目规则的变化以及对手的进步，中国艺术体操队还需要付出艰辛努力，才有望在巴黎奥运赛场占据一席之地。

出线

北京时间9月19日凌晨，2023年亚足联乌兹别克斯坦U20亚洲杯预选赛小组赛结束，U19国青队以0比1不敌沙特队，以成绩最好的五个小组第二名之一，惊险晋级决赛圈。

点评：在各级男足国字号球队近年来纷纷无缘亚洲赛事决赛圈的背景下，U19国青队能够晋级明年U20亚洲杯正赛，总算是完成了基本任务。但U19国青队在本届预选赛的整体表现并不能令人满意。技术粗糙、大赛经验不足、心态急躁、发挥不稳……中国足球近年来的顽疾，在这支国青队身上依然暴露无遗。当曾经的“小时了”都难以复制，中国足球真的已经到了“最危险的时候”。

夺冠

北京时间9月19日凌晨，2022男篮欧锦赛落幕，西班牙队在决赛中力克法国队登顶，第4次夺得欧锦赛冠军。自2006年开始，西班牙男篮已连续7届欧锦赛获得奖牌，其中包括4次金牌、1次银牌和两次铜牌。

点评：虽然加索尔等老将已经离开，但基本完成新老交替的西班牙男篮，依然是欧洲篮坛不可撼动的存在。从本届欧锦赛来看，欧洲男子篮球的强弱差距正在缩小，东西欧球队间传统的技术流派分界线也在逐渐模糊和融合。

续约

北京时间9月18日，CBA联盟更新了国内球员注册信息。近一个多月来身陷转会争议的国手郭艾伦，最终还是与辽宁队完成顶薪续约，即将开始自己职业生涯代表辽宁队的第13个赛季。

点评：由于转会市场规模和制度的限制，CBA赛场的转会历来波澜不惊。本赛季转会窗，CBA一共转会成功29人，但周琦、郭艾伦、赵睿等明星球员的转会全部搁浅。国手中仅有老将周鹏一人成功转会深圳队。要想提升CBA的整体竞技水平，进一步完善球员转会制度刻不容缓。（巴人辑）

整合 | 整合 |

周琦新赛季将继续效力海外联赛

据新华社电（记者马锴 王沁鸥）19日，中国球员周琦的经纪公司纽勒维尔体育在社交媒体表示，新赛季周琦将继续效力海外联赛。

周琦经纪公司发布消息称：“新赛季周琦将继续效力海外联赛，努力增强实力，全面淬炼技艺，磨砺心志，争取获得更大的提升。自2021年加盟海外联赛至今，其表现被球迷称为‘肉眼可见的进步’，这与他个人的努力及在海外联赛中的锻炼密不可分。”

根据中国男篮职业联赛官网公布的信息，新疆男篮于9月18日更新了2022至2023赛季国内球员注册名单，周琦不在其中。

“云”上运动会激发职工健身热情

本报讯 为满足广大职工日益增长的精神文化需求，积极引导干部职工在疫情防控常态化下继续保持良好的健身习惯，近日国家税务总局河北省承德市双滦区税务局积极组织干部职工，踊跃参与“中国梦·劳动美—喜迎二十大 建功新时代”河北省职工“云”上运动会，在区内持续掀起了职工文体运动新热潮。

据介绍，自本次“云”上运动会开展以来，承德市双滦区共有34支参赛队伍和600多名职工参赛，区税务局涌现出两名“运动达人”和1名“优胜个人”。下一步区局将持续保持线上活动热度、线下职工参与度，同时线上健身运动会为载体，组织广大干部职工积极参与、坚持锻炼，引导职工提高身体素质。（陈静）

新帅新人，赛程频密，对手强劲——

“新”女篮出征世界杯

本报记者 朱亚男

北京时间9月22日，2022年女篮世界杯将在澳大利亚悉尼拉开帷幕。目前，中国国家女子篮球队已分两批先后抵达悉尼，开始为本届世界杯进行最后阶段的备战。

本届世界杯一共有12支球队参赛，分为两个小组。每组6支球队，小组赛前4名球队进入八强，通过交叉淘汰赛决出冠军。中国队与美国队、比利时队、韩国队、波黑队以及波多黎各队同在A组。

赛程上看，从9月22日面对亚洲老对手韩国队开始，到9月27日与比利时队展开较量。在为期6天的小组赛中，中国队赛程频密，期间只有1天的休息时间。

4年前的西班牙女篮世界杯上，中国队在5~6名排位赛中负于法国队，最终收获第6名。去年的东京奥运会上，中国女篮在1/4

本报记者 刘兵

近日，国家体育总局发布《关于公布“十四五”期间第二批全国足球发展重点城市的通知》，北京市、延边朝鲜族自治州、苏州市、杭州市、梅州市和西安市获评“十四五”期间第二批全国足球发展重点城市。

业内人士认为，要真正促进中国足球水平提升，必须以发展青少年足球为重点，努力扩大足球人口，形成自身特有的足球文化，久久为功地做大做强足球发展根基，不断夯实中国足球的“强基计划”。

构建重点城市是抓手

上周末，北京市第十六届运动会（青少年竞技组）足球比赛收官。在男子乙组（14~15岁）的决赛中，海淀队与怀柔队展现了一场势均力敌的较量，两队在常规时间战至1比1。其后的点球大战中，海淀队的门将表现不俗，两次将对方球员的点球扑出，帮助球队惊险夺冠。

此次市运会上足球项目的激烈竞争，是北京足球运动近年来蓬勃开展的一个缩影。凭借扎实的青训力量、较好的场地和教练条件等优势，北京得以入选“十四五”期间第二批全国足球发展重点城市。

今年1月，国家体育总局已公布“十四五”期间首批全国足球发展重点城市名单。40多个申报城市中，上海、成都、武汉、深圳、广州、长春、重庆、大连和青岛9市脱颖而出，成功入围。

比刚归队时好了很多，正在慢慢找回和队友的默契。由于这个赛季没打太多高强度的比赛，身体出现了一些状况，希望在开赛后能将状态调整到最好。

随着老将邵婷、孙梦然相继离队，在补充了包括杨舒予在内的多位年轻队员后，中国女篮正处于新老交替阶段。虽然球队新人多，但在韩旭眼中，中国女篮有能力与世界强队抗衡。“球队能力全面，有投手、有擅长突破的球员、内线也比较有特点。”如何能将每个人的特长充分发掘，无疑是女篮教练组需要解决的重要课题。

对于此前没有独立带队参加过世界大赛的主帅郑薇来说，即将到来的世界杯征程更是充满了挑战。郑薇表示，她上任以来的重要任务，就是着重解决东京奥运会和亚洲杯比赛中出现的一些问题，比如失误多、对抗性差等。此外，球队在人员和技术方面需要解决的重要课题。

为了在本届世界杯上取得好成绩，中国女篮从今年5月底便开始了针对性集训，并于8月初前往海外进行了为期一个月的拉练。此外，在美国WNBA磨砺的主力内线球员韩旭和李月汝的回归，也让球队的实力加强。

回归国家队的李月汝表示，自己的状态

做了一些调整，海外拉练也让球队成员逐渐找到了默契。

“我们的目标就是充分发挥每个队员的特点，根据小组赛对手进行针对性训练等。近期的每场比赛都能看到球队的进步，比如关键球的处理，落后或对手紧逼的情况下怎么应对等。”郑薇表示。

在世界杯即将来临之际，国际篮联公布的最新一期女篮世界排名中，中国女篮排名有所上升，超越日本女篮来到第七位。毫无疑问，排名数据的提升，是对过去一段时间女篮将士努力的肯定。

作为巴黎奥运周期女篮项目最重要的赛事之一，本届女篮世界杯的冠军球队将直接获得巴黎奥运会参赛资格，这也会是首个晋级席位，剩余的11个席位将会通过两个阶段的奥运会预选赛产生。

关于球队本届世界杯的目标，郑薇并没有给出具体答案：“现在外界对中国女篮的期望值较高，但我们自己要保持冷静的头脑，把自己放在一个立足于拼、立足于冲的位置上。中国女篮一定会以最好的精神面貌和状态去完成这次比赛。”

G观察

“十四五”期间第二批全国足球发展重点城市名单公布——

中国足球亟需“源头活水”

不过，被评为足球发展重点城市并不意味着进入了“保险箱”。全国足球发展重点城市办公室负责人表示，他们将建立督导评估机制，每年组织专家组对全国足球发展重点城市建设工作效果进行评估。

发展青少年足球是核心

先后两批公布的足球发展重点城市，如何扛起以点带面的重任，推动中国足球水平整体提高，成为关注焦点。

青少年足球是中国足球可持续发展的根基，一直是中国足球的痛点。此次评估指标体系的核心就是青少年足球，所占比重超过60%。据了解，足球发展重点城市将设置青训总监，选优配强高水平教练员，提高优秀足球苗子成材率。

对此，北京市足协副秘书长陈长红在接受采访时说，北京一直将青少年视为推动全市足球运动发展的重点。“本届市运会将进行期间，市足协专门安排了专家评估组观察评

估小球员们的表现，以选拔优秀人才。”据介绍，目前北京已基本建成系统的男女各年龄段各级青训中心梯队。截至去年底，共开展138期集训，3208人次直接参与其中，为北京市代表队、国少、国青、国家队输送了大量的后备人才。

扩大足球人口是关键

近年来，中国足球整体水平持续下滑，尤其是国字号球队成绩屡创新低。业内人士坦言，这与此前过于重视竞技足球板块，而社会足球开展不够，足球运动没有得到广泛普及密切相关。一个最直观的数据就是，目前中国足协注册青少年球员不足7000人，仅为日本60万注册青少年球员的1.2%。

对此，很多业内人士在接受采访时均表

示，要振兴中国足球，关键在于扩大足球人口。“没有充分的金字塔底，拔尖的人才也就更少。只有大力普及足球运动，才有可能造就更多的足球人才，切实提高足球水平。”

在先后入围的两批足球发展重点城市中，记者也看到了不尽相同的足球普及和发展路径。例如大连、延边、梅州等城市能够跻身足球发展重点城市行列，就在于足球项目的深厚底蕴和广泛开展，已经形成了极具自身特色的足球文化。

在促进足球项目的普及上，全国校园足球专家委员会副主任刘江南建言，社会足球发展要下沉到基层，积极建立街道（乡镇）、社区（村）等基层足球社会组织，同时加快建设一批贴近社区、贴近居民的足球场地设施，营造浓厚的足球氛围。

在陈长红看来，真正提高中国足球的竞



“德比”大战

北京时间9月19日，在本赛季西班牙足球甲级联赛第六轮比赛中，皇家马德里队客场以2比1战胜马德里竞技队。图为马德里竞技队球员雷尼尔多（左）和皇家马德里队球员莫德里奇在比赛中争顶头球。

新华社发（古斯塔沃·巴连特摄）